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Wien, 18. Mai 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Alois Kainz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

20. März 2024 unter der Nr. 18164/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Personalmangel, Teilzeitarbeit, Nebentätigkeiten und Nebenbeschäftigung“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 4: 

• Wie viele Personen in Ihrem Ressort arbeiten derzeit im Öffentlichen Dienst (Stichtag 

29. Februar 2024, bitte um Auflistung in absoluten Zahlen und Vollzeitäquivalent)? 

• Wie viele der derzeit in Ihrem Ressort im Öffentlichen Dienst arbeitenden Personen 

arbeiten Vollzeit, wie viele arbeiten Teilzeit (Stichtag 29. Februar 2024, bitte um 

Auflistung nach Resorts)? 

Zum Stichtag 29. Februar 2024 waren in der Zentralstelle des Bundesministeriums für  

Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 704 Personen tätig, wovon  

585 Personen in Vollzeit und 119 Personen in Teilzeit beschäftigt waren. 
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Zur Frage 2: 

• Wie viele Stellen sind im Öffentlichen Dienst sind in Ihrem Ressort derzeit 

ausgeschrieben (Stichtag 29. Februar 2024, bitte um Auflistung in absoluten Zahlen 

und Vollzeitäquivalent)? 

 a. Wie viele Stellen sind zum wiederholten Mal ausgeschrieben? 

 b. Wie viele Stellen sind trotz wiederholter Ausschreibung noch immer unbesetzt? 

 c. Wie viele Stellen sind bereits länger als sechs Monate unbesetzt? 

Zum Stichtag 29. Februar 2024 war eine Stelle im Bundesministerium für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft ausgeschrieben. Darüber hinaus wird um 

Verständnis ersucht, dass weitere Auswertungen im Sinne der Fragestellungen in 

Anbetracht des dafür erforderlichen unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwandes im 

Konnex mit der gebotenen Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit jedes 

Verwaltungshandelns nicht erfolgen können. 

Zur Frage 3: 

• Gibt es eine Vorausschau, wie viele Stellen in den nächsten fünf Jahren besetzt 

werden müssen (Bitte um Auflistung in absoluten Zahlen und Vollzeitäquivalent)? 

 a. Wenn nicht, warum nicht? 

Für die Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 

Wasserwirtschaft ergibt die mithilfe des Prognosetools des BRZ erstellte 

Pensionsprognose, dass in den Jahren 2024 bis inklusive 2028 insgesamt 182 Stellen 

nachzubesetzen sind.  

Zur Frage 5: 

• Gibt es Stellen die von mehr als einer Person (Job-Sharing) besetzt werden? 

 a. Wenn ja, um wie viele handelt es sich (Stichtag 29. Februar 2024)? 

Der für die Personalbewirtschaftung maßgebliche Personalplan ermöglicht, Planstellen bei 

Teilzeitbeschäftigung geteilt zu besetzten. 

Zu den Fragen 6 und 10 bis 13: 

• Wie viele Personen, die derzeit in Ihrem Ressort im Öffentlichen Dienst arbeiten, 

gehen einer Nebentätigkeit bzw. einer Nebenbeschäftigung nach (Stichtag 

29. Februar 2024)? 
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 a. Wie viele Personen mit einer Nebentätigkeit arbeiten nur in Teilzeit (Stichtag  

  29. Februar 2024)? 

 b. Wie viele Personen mit einer Nebenbeschäftigung arbeiten nur in Teilzeit (Stichtag  

  29. Februar 2024)? 

• Wie viele Beamte Ihres Ressorts gehen einer Nebentätigkeit oder einer 

Nebenbeschäftigung nach (Stichtag 29. Februar 2024, Aufschlüsselung nach 

Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung)? 

• Wie viele Vertragsbedienstete Ihres Ressorts gehen einer Nebentätigkeit oder einer 

Nebenbeschäftigung nach (Stichtag 29. Februar 2024, Aufschlüsselung nach 

Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung)? 

• Wie viele Männer bzw. Frauen in Ihrem Ressort gehen einer Nebentätigkeit oder 

einer Nebenbeschäftigung nach (Stichtag 29. Februar 2024, Aufschlüsselung nach 

Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung)? 

• Wie viele Personen mit einer Nebentätigkeit oder einer Nebenbeschäftigung besetzen 

in Ihrem Ressort eine Führungsposition (Stichtag 29. Februar 2024, Aufschlüsselung 

nach Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung)? 

In Beantwortung der gestellten Fragen wird auf die nachstehende Tabelle verwiesen 

(Stichtag 29. Februar 2024): 

 Vollzeit Teilzeit Beamt:innen 
Vertrags-

bedienstete* 
Männer Frauen 

Führungs-
position 

Nebentätigkeit 9 - 9  5 4 4 

Nebenbeschäftigung 43 12 21 34 32 23 4 

*Für Vertragsbedienstete existiert lediglich der Begriff der Nebenbeschäftigung. Es wird daher nur bei 

Beamt:innen zwischen Nebentätigkeit und Nebenbeschäftigung differenziert. 

Darüberhinausgehende Zahlen zu Personen, die über Arbeitskräfteüberlassungsverträge 

beschäftigt sind, liegen dem Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen 

und Wasserwirtschaft nicht vor, da Dienstgeber dieser Personen der jeweilige 

Arbeitskräfteüberlasser ist. 

Zur Frage 7: 

• Wie viele Krankenstände gab es in den letzten fünf Jahren (Bitte um Auflistung nach 

Jahren)? 

 a. Wie hoch waren die Krankenstände bei jenen mit Nebenbeschäftigungen in den  

  letzten fünf Jahren (Bitte um Auflistung nach Jahren)? 
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b. Wie hoch waren die Krankenstände bei jenen mit Nebentätigkeiten in den letzten  

 fünf Jahren (Bitte um Auflistung nach Jahren)? 

Die in der Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen 

und Wasserwirtschaft angefallenen Krankenstände (Auswertung in Arbeitstagen) sind der 

nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Jahr Krankenstandstage 

2019 9.199 

2020 6.566 

2021 6.704 

2022 8.004 

2023 7.756 

Es wird angemerkt, dass es während des abgefragten Zeitraumes mehrere Novellen des 

Bundesministeriengesetzes gab, die zum Teil erhebliche Veränderungen in der 

Zusammensetzung der Bundesministerien bewirkt haben. Eine direkte Vergleichbarkeit 

der einzelnen Jahre ist somit nicht gegeben. 

Darüber hinaus wird um Verständnis ersucht, dass weitere Auswertungen im Sinne der 

Fragestellungen in Anbetracht des dafür erforderlichen unverhältnismäßig hohen 

Verwaltungsaufwandes im Konnex mit der gebotenen Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und 

Wirtschaftlichkeit jedes Verwaltungshandelns nicht erfolgen können. 

Zu den Fragen 8 und 9: 

• Wurden Anträge auf Nebentätigkeit bzw. Nebenbeschäftigung in den letzten fünf 

Jahren abgelehnt? 

 a. Wenn ja, wie viele und warum? 

• Wurden in den letzten fünf Jahren Genehmigungen von Nebentätigkeiten bzw. 

Nebenbeschäftigungen widerrufen? 

 a. Wenn ja, wie viele und warum? 

In den Jahren 2019 bis inklusive 2023 gab es in der Zentralstelle des Bundesministeriums 

für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft weder Ablehnungen noch 

Widerrufe von Nebenbeschäftigungen bzw. Nebentätigkeiten.  

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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